KTH-matematik

Tentamensskrivning, 2008-12-20, kl. 08.00-13.00.
SF1602 Diffint (envariabel), for F.

Hjilpmedel: BETA, Mathematics Handbook.

For betyg E krivs minst 4 av 6 moduler godkéinda (Del 1), och for betyg D krivs 5 av 6 moduler
(Del 1). For hogre betyg kriivs dessutom deltagande i Del 2. Losningarna skall motiveras vél!

LOSNINGSFORSLAG TENTAMENSSKRIVNING: DEL 1

1. [MODUL 1] Berékna griansviirdet

. xcos(2z) + 2sinx
lim
z—0 x + 3z2

Man kan l6sa uppgiften med standardgrinsvirde, Taylorutveckling, eller I'Hospitals
formel. Svaret blir 3. Ett fel manga gjort &ar att de tillampat ’Hospitals regel flera
ganger, och glomt att kolla att uttrycket dr pa formen [0/0], vilket &r en forutsidttning
for att fa anvidnda I’Hospitals regel.

2. [MODUL 2] Lat f(x) = 2% e~2%. Bestim samtliga lokala extrempunkter till funktionen
och skissa kurvan i stora drag.

Derivering ger
f(z) =2ze ™ — 2%(—2)e 2 =22(1 — x) e 2%,

vilket blir lika med noll precis da x = 0 och & = 1. Vi ser av ett teckenstudium pa
derivatan att f(z) har ett lokalt minimum (faktiskt globalt) i = 0 och ett lokalt
maximum i = 1. Dessutom ser vi direkt av uttrycket att f(0) = 0 och f(x) > 0 for
x # 0, samt att f(xr) — +oo da x — —oo, och f(x) — 0 dd x — +o00. Vi avstar hér
fran att rita kurvan.

3. [MODUL 3] Bestdm en primitiv funktion till funktionen

1
J(@) = z(Inx)?
En primitiv funktion ges av
1
F(zx)=——.
(z) Inx

V.g. vind!



[MODUL 4] Derivera funktionen

Kedjeregeln och integralkalkylens huvudsats tillsammans ger svaret

;o Sinz
F'(z) = 3575

[MODUL 5] Vi betraktar kurvan y = 22/2 da 0 < < 1. Bestidm kurvans lingd.

Kurvléngden ges i detta fall av uttrycket

1
L:/ vV 1+ a?de.
0
En primitiv funktion till 2v/1 + x2 &r

J:\/l—l—a,‘?—i—ln(x—i— 1—|—x2),
vilket ger att

L:%(\/i+ln(1+\/§)).

[MODUL 6] Bestéam Maclaurin-polynomet (Taylorutveckling vid origo alltsa) av grad
2 till funktionen f(x) = v/ + 100. Avgdr sedan om det &r mojligt att berdkna ett nér-
mevirde med tre korrekta decimaler till v/104 med hjilp av detta Maclaurin-polynom.
Om det ar mojligt, gor det.

Vi vet att

V100 1 7 = 10,/1+%,

och enligt Taylors formel har vi

Vi = (i) =1 i e+ e () ()

dar resttermen ges av

r N (1/2)(=1/2)(=3/2) Ox \-5/2/ x \3
s (555 3] (r100)  (50)
for nagot tal @ med 0 < 0 < 1. Vi uppskattar att for x = 4 sa far vi

4
— 4-1078.
R3(100) <4-10

4 2 2 4
0 0\/ * 100 = 1%F 10~ 1000 108\ 100

dir resttermen tillater oss att ha tre (t o m fyra) korrekta decimaler om vi eliminerar
den. Vi far saledes

Detta ger

V104 ~ 10.198.



